


















































Side 51 Kunst i København
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I Københavns Kommune sikrer vi kvalitet i arbejdet med kunst  
i offentlige rum – både for ny kunst og for den eksisterende kunst 
– gennem faglighed, diversitet og lokal forankring. Vores forvalt-
ningspraksis er forankret i tværfagligt samarbejde, inddragelse  
og transparente processer, der giver faglig og demokratisk legiti-
mitet. Dette tema beskriver, hvordan Københavns Kommune vil 
organisere arbejdet internt og eksternt og skabe rum for initiativ  
og handling. 

DET ER VORES MÅL  

At Københavns Kommune styrker armslængde- 
princippet og baserer beslutninger på faglig  
ekspertise.

At Københavns Kommune etablerer et langsigtet 
samarbejde om kunst i offentlige rum på tværs af 
forvaltninger. 

At administrative rammer og processer omkring 
udvikling og etablering af kunst i offentlige rum 
bliver tydeliggjort og lettet. 

HVORDAN VIL VI NÅ  
VORES MÅL? 

Københavns Kommune vil læne beslutninger om 
kunst op ad faglige vurderinger. Vi vil sikre faglig-
hed ved at inddrage Rådet for Visuel Kunst eller 
ekstern rådgivning som fagligt kvalificerende part  
i anliggender vedrørende kunst i offentlige rum. 

I de tilfælde, hvor en sag ligger udenfor Rådet 
for Visuel Kunsts faglige kompetencefelt, såsom 
kunsthåndværk og design, vil vi supplere med 
relevante kompetencer indenfor det pågældende 
fagområde. 

Københavns Kommunes stadsarkitekt vil fremover 
bidrage til kvalificering af kunstens samspil med 
konteksten, ude som inde. Vi vil i relevant omfang 
inddrage medarbejdere, brugere, lokaludvalg, 
offentligheden m.fl. med henblik på kvalificering  
af kunstens relevans for brugere og for stedet.

Kvalitet og kontinuitet i arbejdet med kunst i 
offentlige rum sikres gennem et tæt samarbejde 
mellem Teknik- og Miljøforvaltningen og Kultur-  
og Fritidsforvaltningen. Kunst i Københavns Kom-
mune skal beskrives i let forståelige arbejdsgange 
med klare faglige principper, så det bliver tydeligt 
for lokaludvalg, områdefornyelser, bygherrer, pri-
vate grundejere, kunstnere m.fl., hvordan de kan 
iværksætte og gennemføre kunstinitiativer. 

Vi vil desuden afklare muligheder for finansiering 
af kunst i offentlige rum i København, herunder 
muligheder for at søge fondsmidler, etablere  
puljer, bevillinger til visionsprojekter og eksperi-
menter mv.
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Terra Incognita og processen omkring udvikling- 
en af kunstværket er et eksempel på, hvordan  
grupper med betydningsfulde perspektiver kan 
inddrages i valget af kunst og dens placering. 
Trondheim Kommune udskrev en international 
konkurrence om et mindesmærke for de unge, 
der mistede livet ved angrebet 22. juli 2011. Billed-
hugger Anders Krüger og landskabsarkitekt Mari- 
anne Levinsen vandt opgaven med en åben og 
inviterende plads, hvor man kan mindes og sørge 
over de dræbte og også forsamle sig og fejre livet 
som en poetisk protest mod ugerningen. Valg- 
et faldt på Terra Incognita efter en beslutnings-
proces i to faser. Først kunne alle borgere afgive 
deres stemme ved en åben afstemning arrange-
ret af den lokale avis. Herefter blev der afholdt en 
afstemning kun for unge gymnasieelever. De unge 
pegede med overvældende flertal på Terra Incog-
nita. Det blev afgørende for den professionelle 
jury, netop fordi værket og dets placering skulle 
være et sted, hvor de unge kunne samles og min-
des – og også hylde demokratiet.

Den britiske kunstner Gillian Wearings skulptur 
En rigtig dansk familie er et eksempel, der in-
volverer mange forskellige aktører: et museum, 
et tv-selskab, en kunsthal, lokaludvalg og private 
grundejere. Kunstprojektet omfatter en tv-udsend- 
else, en udstilling og en skulptur, der fik plads på 
Enghave Brygge. I 2016 deltog 492 danske familier 
i en konkurrence, der blev vist på DR, om at blive 
foreviget i bronze. Valget faldt på familien Lysholm 
Thorsen fra Hillerød. Skulpturen blev først place-
ret foran Statens Museum for Kunst i forbindelse 
med Wearings udstilling på museet, hvorefter 
Københavns Kommune inviterede lokaludvalgene 
til at indsende forslag til en permanent placering. 
Borgerrepræsentationen valgte Vesterbro Lokal-
udvalgs forslag, der blev fundet via et borgermø-
de og input fra lokale grundejere. Værket er i dag 
opstillet ved Skibbroen på Enghave Brygge – et af 
Københavns nye, privat udviklede byområder – og 
er udlånt til grundejerforeningen af Københavns 
Kommune.

MARIANNE LEVINSEN OG  
ANDERS KRÜGER 
TERRA INCOGNITA –  
TRONDHEIMS MINNESTED  
ETTER 22. JULI 
2016 

TRONDHEIM, NORGE

GILLIAN WEARING 
EN RIGTIG DANSK FAMILIE 
2017 

STATENS MUSEUM FOR KUNST 
INDRE BY/ENGHAVE BRYGGE 
KONGENS ENGHAVE 
KØBENHAVN

Foto: Marianne Levinsen og Anders Krüger
Foto: Heine Pedersen  
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I Københavns Kommune vil vi skabe gode vilkår for, at kunstnere 
kan udvikle værker af høj kvalitet. Ensartede og forudsigelige pro-
cesser og udbud af kunstopgaver skal give plads til originalitet, 
eksperimenter og visionære værker. Vi forvalter samlingen med 
fokus på kunstens værdi for København og københavnerne, så 
den er relevant nu og her – og for eftertiden. Dette tema beskriver, 
hvordan Københavns Kommune vil arbejde med kunst i praksis. 

DET ER VORES MÅL  

At Københavns Kommunes processer, procedurer 
og redskaber ensartes og udbredes i kommunen. 

At kunstnere får mulighed for at byde på opga-
ver og får gode betingelser for at udvikle original 
kunst. 

At kunstsamlingen bliver forvaltet aktivt og med 
fokus på kunstens værdi. 

HVORDAN VIL VI NÅ  
VORES MÅL? 

Vi vil indføre en kontekstanalyse som et centralt 
element i alle processer og dialoger om kunst. 
Når vi eller eksterne tager initiativ til at placere 
kunstværker, udvikle ny kunst og revurdere vær-
ker i samlingen, skal initiativtager udarbejde en 
helhedsorienteret og tværfaglig analyse af stedets 
historiske, sociale, arkitektoniske og æstetiske vær-
dier samt en interessentanalyse.

Når vi bestiller ny kunst, vil vi sikre den kunstne- 
riske kvalitet gennem faglighed og forudsigelige 
rammer for kunstneres arbejde. Involvering af 
kunstfaglige rådgivere skal sikre kvaliteten af pro-
cesser såvel som værker, for eksempel gennem 
lokale kunststrategier og opgavebeskrivelser, der 
beskriver kontekst og ønsker til kunsten. Vi vil 
udvikle en udbudspraksis, som giver både yngre 
og erfarne kunstnere mulighed for at byde ind på 
kunstopgaver. Professionelle arbejdsvilkår sikres 
gennem standardaftaler, hvor vilkår afklares i dia-
log med faglige organisationer. Vi vil skabe overblik 
over veje til at udvikle kunst i Københavns Kommune.

Vi vil samordne kunstsamlingen på tværs af Tek-
nik- og Miljøforvaltningen og Kultur- og Fritids-
forvaltningen. Som led i vores aktive forvaltning 
af samlingen vil vi udvikle en metode for værdi-
sætning af kunstværker og udvikle en strategi for 
udskillelse. Desuden vil vi beskrive kommunens 
tilgang til drift og vedligehold, hvor muligheder for 
præventive tiltag til værkers levetid og hensyn til 
arbejdsmiljø, ressourcer og ophavsret håndteres. 
Løbende tilstandsvurderinger foretaget af beva-
ringsaktører med relevant ekspertise vil sammen 
med bevaringsværdi ligge til grund for kommu-
nens håndtering af det enkelte værk og samlingen.
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Vestre Kirkegård har fået et magisk løft med en 
stor lysekrone med en diameter på 3,5 meter, der 
er opført som lyskunstværk foran Østre Kapel. 
Værket viser, hvordan et midlertidigt greb kan 
invitere til at opleve et sted på nye måder, og hvor-
dan en lokal miniudbudsrunde og valg af kunstner 
kan realiseres med fokus på at skabe identitet og 
tryghed. Værket markerer stedet som et rum for 
eftertænksomhed og er udviklet i samarbejde 
med en lokal arbejdsgruppe og tegnestuen Byen  
Sover. Undervejs blev området udforsket og mod-
net med midlertidige kunstindsatser, og borger-
inddragelsen fandt bl.a. sted gennem workshops 
og en film om processen.

Lysekronen blev midlertidigt installeret og gøres 
efter planen permanent, når kapellet omdannes til 
teatersal. Værket blev et springbræt til Bavnehøj 
og Vestre Kirkegårds årlige deltagelse i Copenha-
gen Light Festival.

BYEN SOVER 
LUX XII ET KAPEL PÅ VRANGEN 
2021

KONGENS ENGHAVE 
KØBENHAVN

Foto: Områdefornyelse Bavnehøj 
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Sagen om Palads Teatrets fremtid er et eksempel 
på vigtigheden af at udvikle en demokratisk og 
fagligt legitim bevaringspraksis for kunst i Køben-
havns Kommune. I 1989 farvelagde billedkunstner 
og professor ved Kunstakademiet Poul Gernes 
den nybarokke bygning i de farver, som kende-
tegner Palads Teatret i dag. Hvor farvesætningen 
dengang var kontroversiel, er den i dag årsag til, at 
Palads er karakteriseret med høj bevaringsværdi 
og er blevet et folkeligt ikon. Siden det første gang 
blev foreslået at rive bygningen ned, har Palads 
Teatrets fremtid været genstand for en langstrakt 
offentlig debat, som grundejere, fagmiljø, klimaak-
tivister, kulturarvsforkæmpere, politikere og lokal- 
udvalg har engageret sig i. Sagen illustrerer den 
kompleksitet, kommunen navigerer i, når der skal 
tages stilling til levetiden af kunstværker i offentlige 
rum, idet værker kan give steder og mennesker 
identitet og flere parter kan have ejerskab formelt 
eller uformelt.

POUL GERNES 
PALADS TEATRET 
1989 

AXELTORV, INDRE BY 
KØBENHAVN

Foto: Dansk Arkitektur Center
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PARAMETRE FOR VURDERING 
AF KUNSTNERISK KVALITET   

Der skal være en klar og gennemarbejdet sam-
menhæng mellem idé, sted og kunstnerisk udtryk, 
som vidner om faglig tyngde og bidrager til udvik-
lingen af samtidskunsten. Udviklingen af værket 
skal ske gennem en veltilrettelagt proces, hvor 
resultatet giver værdi for både borgere og besøg- 
ende i København.

Nedenfor beskrives seks parametre, som Rådet 
for Visuel Kunst lægger til grund ved vurdering  
af ansøgninger:

KONTEKSTBEVIDSTHED: 
Værket skal forholde sig til sin fysiske placering, 
det omgivende miljø, som værket bliver en del af, 
og den samtid, som det indgår i.

IDÉ, FORM OG MATERIALE:
Der skal være en tydelig sammenhæng mellem 
værkets indhold, dets materialer og formmæssige 
udtryk. Materialernes sanselighed, egenskaber 
og historik indgår som en del af værkets samlede 
”sprog” på linje med teknik og form. 

REFLEKSION OG DIALOG: 
Værket skal stille spørgsmål og invitere til reflek- 
sion, undren og dialog.

MODTAGERE:
Værket skal skabe værdi for både hovedstadens  
indbyggere og dem, der besøger byen.

FA
K

TA

PRAKTISKE BENSPÆND  

Allerede før et kunstværk realiseres, er det vigtigt 
at overveje dets efterliv. Samarbejde med myn-
digheder om sikkerhed og drift kan være udfor-
drende, hvis ikke det tænkes ind som en præmis. 
For kunst, der spænder over flere genrer, bør man 
tidligt tage højde for de gældende driftsstandar-
der i området, da de hurtigt vil påvirke, hvordan 
værket præsenterer sig efter aflevering. Særlige 
drifts- og vedligeholdelsesløsninger er sårbare, 
da forvaltningernes ansvarsområder er delt, og 
Københavns Kommunes størrelse gør koordine-
ringen kompleks.

PROCES: 
Processen skal være veltilrettelagt fra start til slut. 
Opdragsgiver skal sikre et struktureret forløb med 
tilstrækkelig tid til skitsefase, eventuel borgerind-
dragelse, myndighedsbehandling, projektering og 
udførelse.

VEDLIGEHOLD OG DRIFT: 
Der skal tages højde for værkets levetid samt dets  
behov for vedligehold og drift.

Kilde: Rådet for Visuel Kunst

BAGGRUND 

Udarbejdelsen af Kunst i København – Strategi  
for kunst i offentlige rum i Københavns Kommune 
er igangsat på baggrund af et medlemsforslag  
vedtaget i Borgerrepræsentationen i 2023. Ar- 
bejdet har været forankret i en tværorganisatorisk 
styregruppe med repræsentanter fra Teknik- og 
Miljøforvaltningen, Kultur- og Fritidsforvaltningen 
og Rådet for Visuel Kunst. Strategien er udarbej-
det med rådgivning fra den kuratoriske platform 
Empathic Environments og er generøst støttet af 
Statens Kunstfond.

Strategiprocessen blev indledt i oktober 2024 
med en inddragelsesproces. Her udpegede borge-
re, lokaludvalg, fagmiljø og medarbejdere i Køben-
havns Kommune potentialer, barrierer og behov i 
arbejdet med kunst. De leverede idéer og inspira-
tion til, hvordan Københavns Kommune kan skabe 
værdi for borgerne og byen via kunst, og hvordan 
vi værner om kunstens værdi. De mange input er 
opsamlet i dokumentet ”Hvad kan, vil og skal vi 
med kunst i offentlige rum? Opsamling på inddrag- 
elsesproces for Kunst i København – Strategi for 
kunst i offentlige rum i Københavns Kommune”.

Selve strategien er skrevet i perioden medio 
januar til medio maj 2025 i dialog med Rådet for 
Visuel Kunst. Strategien er forelagt en tværfaglig 
følgegruppe med repræsentanter fra Københavns 
Kommune, Københavns Museum, By & Havn, 
HOFOR, Nationalmuseet, Nørre Gymnasium, 
Århus Kommune samt fagspecialisterne Matthias 
Borello, kurator, skribent og redaktør, Christina 
Bizzarro, rådgiver og formidler af kunsthåndværk 
og design, Amalie Skovmøller, lektor, Institut for 
Kunst og Kulturvidenskab, Københavns Universitet, 
for at sikre dens anvendelse i praksis.

 

IMPLEMENTERING –  
SAMARBEJDE PÅ TVÆRS 

Strategien er den første af sin slags i Københavns 
Kommune og er anslaget til et langsigtet, tværorga-
nisatorisk og tværfagligt samarbejde om kunst. Stra-
tegien gælder frem til 2035 og følges af en handle-
plan, der er forankret i en styregruppe på tværs af 
Teknik- og Miljøforvaltningen, Kultur- og Fritidsfor-
valtningen og eventuelt øvrige forvaltninger.

Handleplanen for 2025-2030 beskriver de initia- 
tiver, vi vil sætte i værk for at indfri visionen og 
intentionerne i praksis. Med strategien følger ikke 
finansiering til nye tiltag. En stor del af handle- 
planens initiativer omfatter et tættere samarbej-
de på tværs af forvaltninger og tiltag, der er mulige 
at realisere under de nuværende rammer ved 
at udbrede eksisterende praksis og redskaber. 
Andre initiativer vil kræve udvikling og eventuelt 
finansiering. 
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SAMTIDSKUNST  

Samtidskunst er et bredt begreb, der henviser til 
kunst udviklet i dag eller indenfor den nære fortid 
af nulevende kunstnere. Samtidskunst adskiller sig 
fra tidligere kunstretninger ved primært at afspejle 
vores aktuelle og hastigt forandrende samtid og 
verden, både samfundsmæssigt, politisk, socialt, 
kulturelt mv. Begrebet er primært blevet brugt 
siden 60’erne og 70’erne og refererer til kunst af 
fornyende eller eksperimenterende karakter med 
en særlig interesse i at skabe dialog og debat. 
Samtidskunst omfatter et bredt udsnit af kunst-
former fra maleri, skulptur, installation, foto, video, 
lyd- og lyskunst, digitale værker og performances 
til værker i landskaber og bygninger samt sociale 
kunstprojekter.

DET OFFENTLIGE RUM  

Det offentlige rum er ideelt set et fælles rum og 
fristed, hvor vi mødes og opholder os som borg- 
ere, men det er også et rum med infrastruktur, 
funktioner, kontrol og magt. Det er både et univer-
selt rum og et reguleret rum, hvor fortid møder 
nutid. Samtidskunsten kan med en undersøgende 
tilgang italesætte og reflektere over komplekse 
emner som politiske beslutninger, sociale forhold, 
det kommercialiserede byrum mv. Den kan give 
stemme og plads til det, der normalt ikke bliver 
hørt i vores fælles byrum. Når kunst indtager det 
offentlige rum, er der altid et aspekt, der handler 
om, hvem værket skaber værdi for, og hvem der 
får en stemme. Offentlig kunst handler derfor ikke 
kun om den fysiske placering af et kunstværk, men 
også om de diskussioner, situationer eller sociale 
relationer, som kunstværket bidrager med.

OFFENTLIG KUNST   

Begrebet offentlig kunst refererer til kunst, der er 
en del af eller finder sted i vores fælles, offentligt 
tilgængelige rum. Den offentlige kunst er placeret 
i eller skabt til steder, til rum og miljøer, der er en 
del af vores hverdagsliv, som fx uddannelsesinsti-
tutioner, pladser, boligområder, parker, naturom-
råder mv.

Offentlig kunst bliver skabt af kunstnere fra kunst-
arter som billedkunst, kunsthåndværk, litteratur og 
scenekunst og kan tage form som fysiske værker, fx 
skulpturer, gavlmalerier, installationer, performative 
værker og kunstnerisk bearbejdede funktioner, fx 
inventar og skilte. Intentionen med offentlig kunst 
er ofte at bidrage med refleksion og debat eller 
styrke identitet, fællesskab og ejerskab, ofte med 
henblik på at skabe værdi for et sted eller i  
en kontekst. Genren offentlig kunst udvikler sig 
konstant. Nye kunstneriske metoder tager form  
og ændrer, hvordan kunstnerne engagerer sig  
med offentligheden. Det fordrer en åbenhed for 
og nysgerrighed på, hvordan kunst kan fremtræde  
og indgå i forskellige sammenhænge.  

Offentlig kunst er også en proces, hvor forskellige 
samfundsgrupper bliver aktiveret og engageret 
– ikke kun som passivt publikum, men også som 
modtagere eller medskabere af kunstværker.  
Kunst i offentlige rum kan give stemme til 
marginaliserede samfundsgrupper, skabe debat 
eller invitere til deltagelse og dialog. Samtidig er 
offentlig kunst ofte kendetegnet ved særlige magt-
forhold, hvor bestemte stemmer kan dominere 
beslutningsprocessen om, hvad der bliver reali-
seret og hvordan. Offentlig kunst rummer derfor 
både et demokratisk potentiale og en potentiel 
eksklusion afhængigt af, hvem der får adgang til 
den eller til at forme den.

Den offentlige kunst i København omfatter  
primært kunstværker i byens rum, parker og  
naturområder, samt på kommunale og offentlige 
arbejdspladser og institutioner som skoler og  
børnehaver. Københavns Kommunes samling af 
kunst fordeler sig over indkøbte, flytbare værker, 
der hænges op i kommunens institutioner og  
arbejdspladser, og værker med permanent place-
ring i byrum og bygninger.
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INDKØBTE VÆRKER  

I mere end 100 år har Københavns Kommune 
indkøbt kunstværker til sine bygninger. De første 
registrerede værker er fra 1897. Kunstsamlingen 
omfatter i dag cirka 4000 malerier, grafik, mindre 
skulpturer og installationer mv. til brug for udsmyk-
ning af kommunens kontorer, mødefaciliteter mv. 

Rådet for Visuel Kunst står for indkøb af kunst til 
samlingen og råder over et indkøbsbudget på ca. 
800.000 kr. årligt. Indkøbene foregår på gallerier, 
atelierer, kunstnerdrevne steder og på kunstmes-
ser. Rådet køber kunst ca. fire gange om året. Ved 
indkøb af kunst lægger Rådet for Visuel Kunst 
vægt på kunstnerisk kvalitet og diversitet i kunst-
nerisk udtryk samt ligelig fordeling mellem køn. 

Kultur- og Fritidsforvaltningen er sekretariat for 
Rådet for Visuel Kunst og varetager også kommu-
nens kunstsamling. Samlingen bliver hængt op 
steder, hvor den kommer mange til gode. Det kan 
være jobcentre, skoler, kontorer og plejehjem i 
Københavns Kommune. Medarbejdere i Køben-
havns Kommune har adgang til et kartotek over 
samlingen og kan søge om at låne værker. 

PERMANENTE VÆRKER   

Samlingen af permanente kunstværker er sam-
mensat af en historisk logik og omfatter en bred 
vifte af udendørs værker fra springvand og rytter-
statuer til samtidskunst samt enkelte bygnings- 
integrerede eller flytbare, indendørs værker.  
Samlingen består af cirka 400 værker, hvoraf det 
ældste er Caritas-springvandet på Gammeltorv  
fra 1608, og der føjes løbende nye værker til. 

Samlingen dækker primært værker på kommu-
nale arealer. Den største koncentration af kunst-
værker og monumenter findes i Middelalderbyen. 
Størstedelen er klassiske værker i bronze og sten, 
men med en markant spredning og variation i 
kvalitet, udtryk og materialebrug, hvilket svarer 
til det tidsspand og den forvaltningspraksis, som 
samlingen er blevet til i. Gennem tiden har navnlig 
fonde og privatpersoner bidraget til samlingen. Et 
eksempel på dette er Ørstedsparken, hvor bryg-
geren Carl Jacobsen har stået bag opstilling af en 
række kopier af antikke skulpturer som et bidrag til 
borgernes almene dannelse i tidens ånd. 

Københavns Kommune afsætter ikke faste mid-
ler til kunst i forbindelse med byggeri og anlæg. 
Nyanlæg af kunst er afhængig af, at de enkelte an-
lægsprojekt prioriterer det gennem fx områdefor-
nyelserne, lokaludvalg eller som en direkte politisk 
beslutning. Langt størstedelen af den permanente 
samling er dog overdraget til Københavns Kommu-
ne som donationer fra private, hvor kunst skænkes 
som gave. I denne proces er Rådet for Visuel Kunst 
høringspart, ligesom relevante lokaludvalg høres i 
forbindelse med placering i deres lokalområde. 
For at værket kan indgå i Københavns Kommunes 
permanente samling, skal donationsanmodning- 
en godkendes i Borgerrepræsentationen. Værk-
et overdrages til Københavns Kommune ved en 
indvielse, hvor også ansvaret for løbende drift og 
vedligehold samt vurdering af værkets bevarings-
værdighed følger med.
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Værket Vollmond (fuldmåne på tysk) er en 16  
meter høj skulptur, som Den Frie midlertidigt 
har lånt af kunstneren. Værket er et eksempel på, 
hvordan et midlertidigt værk kan bidrage positivt 
til udviklingen af et sted. Værket er både blevet en 
stedsmarkør og et humoristisk og poetisk indslag  
i byen, der tematiserer menneskets romantiske 
og planetære relationer. I dagslys møder køben-
havnerne en rå, 16 meter høj overdimensioneret 
lygtepæl med en hvid kugle foroven, som infiltre-
rer det trafikale knudepunkt mellem Østerport 
Station og Den Frie. Om aftenen og natten for-
vandler skulpturen sig til en romantisk, lysende – 
og ekstra – måne på himlen over Den Frie. Place-
ringen af Vollmond indgår i Den Fries nyanlagte 
forplads skabt af tegnestuen DETBLÅ.

ISA GENZKEN  
VOLLMOND
1997/2024 

DEN FRIE UDSTILLINGS- 
BYGNING 2025-2026 
INDRE BY, KØBENHAVN 

Foto: Anders Sune Berg   
© VG Bild-Kunst, Bonn / VISDA
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